

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதிவிசேஷமானது

අංක 1950/1 - 2016 ජනවාරි මස 18 වැනි සඳුදා - 2016.01.18

1950/1 ஆம் இலக்கம் - 2016 ஆம் ஆண்டு சனவரி மாதம் 18 ஆந் திகதி திங்கட்கிழமை

(අරසාங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

பகுதி I : தொகுதி (I)- பொது

அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

2013 ஆம் ஆண்டின் 33 ஆம் இலக்க, விளையாட்டில் ஊக்குப் பதார்த்தப் பயன்பாட்டிற்கெதிரான சமவாயச் சட்டம்

2013 ஆம் ஆண்டின் 33 ஆம் இலக்க, விளையாட்டில் ஊக்குப் பதார்த்தப் பயன்பாட்டிற்கெதிரான சமவாயச் சட்டத்தின் 3 ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படுவதாகிய 34 ஆம் பிரிவின் கீழ் விளையாட்டு அமைச்சரால் ஆக்கப்பட்ட ஒழுங்குவிதிகள்.

தயாசிறி ஜயசேக்கர,
விளையாட்டு அமைச்சர்.

சொழம்பு,
2015, திசெம்பர் 09.

ஒழுங்குவிதிகள்

1. இவ்வொழுங்குவிதிகள் 2015 ஆம் ஆண்டின் 02 ஆம் இலக்க, விளையாட்டில் ஊக்குப் பதார்த்த (தடை செய்யப்பட்ட நிரல்) ஒழுங்குவிதிகள் என எடுத்துக்காட்டப்படலாம்.

2. இவ்வொழுங்குவிதிகள் 2016, சனவரி 1 ஆந் திகதியன்று நடைமுறைக்கு வருவதாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

உலக தடை செய்யப்பட்ட ஊக்கமருந்து தொடர்பான சட்டக்கோவை

தடை செய்யப்பட்ட பொருட்களின் பட்டியல் - 2016

சர்வதேச தரம்

தடை செய்யப்பட்ட பொருட்கள் பட்டியல் தொடர்பாக இவ் உத்தியோகபூர்வ ஆவணம் உலக ஊக்கமருந்து தடுப்பு முகவர் நிறுவனத்தினால் பேணப்படுவதுடன் ஆங்கிலம் மற்றும் பிரான்ஸ் மொழிகள் மூலம் வெளியிடப்பட வேண்டும். ஆங்கிலம் மற்றும் பிரான்ஸ் மொழி பிரயோகத்திற்கிடையே ஏதேனும் முரண்பாடு இடம்பெறும் வேளையில் ஆங்கில மொழி அமுலில் இருக்க வேண்டும்.

இப்பட்டியல், 2016, சனவரி 01 ஆந் திகதி தொடக்கம் அமுலில் இருக்க வேண்டும்.

தடை செய்யப்பட்ட பொருட்களின் பட்டியல் 2016
2015, செப்டெம்பர் 16.



டெஹென்ஹோலோன் (17 β -hydroxyestr-4,9,11-trien-3-one) மற்றும் சமமான இரசாயன கட்டமைப்பு அல்லது சமமான உயிரியல் விஞ்ஞான அழுத்தங்கள் கொண்ட ஏனைய பதார்த்தங்கள்

ஆ. என்டேகெனோஸ் *AAS தண்டின் புற வளர்ச்சி சார்ந்ததாக உடலில் உட்செல்லும் போது.**

அன்ட்ரோஸ்டிரேனேடியல் (androst-5-ene-3 β ,17 β -diol) : **அன்ட்ரோஸ்டிரேனேடியோன்** : androst-4-ene-3,17-dione) : **டிகைட்ரோடெஸ்டாஸ்டிரோன்** (17 β -hydroxy-5 α -androstane-3-one) : **பிரஸ்டிரோன்** (dehydroepiandrosterone, DHEA, 3 β -hydroxyandrost-5-en-17-one) : **டெஸ்டாஸ்டிரோன்** : மற்றும் அவற்றில் உள்ளடங்கியுள்ள ஏனைய உயிர்ப் பொருள் கட்டமைப்பு சார்ந்த பதார்த்தங்கள் மற்றும் சமாவயவிகயன் உள்ளடங்க வேண்டிய இருந்த போதிலும் கீழ் குறிப்பிடப்பட்ட பதார்த்தங்களுக்கு மட்டுப்படுத்தப்படாதிருக்க வேண்டும்.

3 α -உட்ரோக்சி-5 α -அன்ட்ரோஸ்டிரேன்-3 α -17 α -டியோல் : **5 α -அன்ட்ரோஸ்டிரேன்-3 α -17 β -டியோல்** : **5 α -அன்ட்ரோஸ்டிரேன்-3 β -17 α -டியோல்** : **5 α -அன்ட்ரோஸ்டிரேன்-3 β -17 β -டியோல்** : **5 β -அன்ட்ரோஸ்டிரேன்-3 α -17 β -டியோல்** : **அன்ட்ரோஸ்டிரேன்-4-என்-3 α -17 α -டியோல்** : **அன்ட்ரோஸ்டிரேன்-4-என்-3 α -17 β -டியோல்** : **அன்ட்ரோஸ்டிரேன்-4-என்-3 β -17 α -டியோல்** : **அன்ட்ரோஸ்டிரேன்-5-என்-3 α -17 α -டியோல்** : **4-அன்ட்ரோஸ்டிரேன்-5-என்-3 α -17 β -டியோல்** : **அன்ட்ரோஸ்டிரேன்-5-என்-3 β -17 α -டியோல்** :

4- அன்ட்ரோஸ்டிரேனேடியோல் : androst-4-ene-3 β ,17 β -diol); **5 - அன்ட்ரோஸ்டிரேனேடியோன்** (androst-5-ene-3,17-dione) **அன்ட்ரோஸ்டிரோன்** (3 β -hydroxy-5 α -androstane-17-one) **எபிடிகைட்ரோடெஸ்டாஸ்டிரோன்** : **எபிடெஸ்டாஸ்டிரோன்**: **எடியோசோலனோலைன்** : **கைட்ரோக்சல் - DHEA** : **7 β - கைட்ரோக்சல் - DHEA** : **7 கீரோ-DHEA** : **19-நொரன்ட்ரோலஸ்டிரோன்** : **19-நொரோரியோசோலனோலோன்**

2. ஏனைய அனோபோலிக் ஊக்கமருந்து:

கீழ் குறிப்பிடப்பட்டவைகளின் ஏனைய அனோபோலிக் பதார்த்தங்கள் உள்ளடக்க வேண்டி இருந்தபோதிலும் அவற்றிற்கு வரையறுக்கப்பட்டதாக இருக்கக்கூடாது.

கலோன்ஹேரோல், சேலோகரிவ் அன்ட்ரோகன் ரிசேப்டோர் மெடியுலேட்டர் SARMS உ. த. (அன்டரின் மற்றும் ஒஸ்ரரின்), ரிபோலோன், ஷீரனோல் மற்றும் ஷில்பேரோல்

வாசகத்தின் பணிகளுக்காக :

* “பகீர்ஜன்ய (exogenous)” என்பது உடலில் பொதுவாக உருவாக்க முடியாத பதார்த்தமாக கருதப்படுகின்றது.

* “உள்ளகத்தில் உருவாகும் (endogenous)” என்பது உடலில் இயற்கையாக உருவாகாத பதார்த்தமாகக் கருதப்படும்.

S2. பெட்டைட்ஹோமோன் அதிகரிப்புப் பொருட்கள் (Growth Factors) அது சார்ந்த பொருட்களும் துணைப்பதார்த்தங்களும்

கீழ்க்குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பொருட்கள் மற்றும் சமமான இரசாயணக் கட்டமைப்பு அல்லது சமமான உயிரியல் அழுத்தங்கள் கொண்ட ஏனைய பதார்த்தங்கள் தடை செய்யப்பட்டுள்ளன.

1. எரிதரைபோயேரின் - மீள் ஊக்க அகோனிஸ்ட்ரிஸ்

1.1. எர்லித்ரோபோய்சிஸ் - ஸ்ரிமுலரிங் எய்ஜன்ட்ஸ் ESAs உட்பட உ. த. டர்பேபோய்ரின் DEPO ஏர்லித்ரோபோய்ரினஸ் (EPO) EPO - Fc EPO - மிமேரிக் பெப்ரிடேஸ் (EMP) உ. த. CNTO 530 மற்றும் பெஜினைசரிட் : மற்றும் மெதோக்சி பொலித்திலோன் சினைகோன் எபோயிரின் பேடா (CERA) .

1.2 நொன்- எறித்ரோபோலிட்ரிக் EPO - ரீசீப்ரர் அகோனிஸ்ட், உ.த. ARA - 290, அசியலோ EPO மற்றும் கார்பமிலேட்டர் EPO.

2. கைபோக்சியா - இன்சுமிபில் பெக்டர் (HIF). ஸ்ரமிளிஷர்ஸ் உ. த. கொபல்ட் மற்றும் FG - 4592 மற்றும் HIF அக்டிவேட்டர் உ. த. அக்ரோன், எக்ஸியோனோன்.
3. சோரியோனிக் கோனடேட்ரோபின் (CG) மற்றும் லுடேய்னிசிங் ஹோமோன், (LH) மற்றும் அதிலிருந்து வெளிப்படுத்தப்படும் பதார்த்தம் உ. த. புசேரிலின், கனடோர்லின் மற்றும் ரிப்டோர்லின்.
4. கோர்டிகோர்டோபின்ஸ் மற்றும் அதிலிருந்து வெளிப்படுத்தப்படும் பதார்த்தம், உ. த. கோர்டிகோரோலின்
5. குரோவ்ஹோமோன் (GH) மற்றும் அதிலிருந்து வெளிப்படுத்தப்படும் பதார்த்தம், ஹோமோன் ரிலோசிங் ஹோமோன் (GHRH) மற்றும் அவற்றில் சமகாரணிகள், உ. த. CJC- 1295, சர்மோரேலின் மற்றும் குரோவ்ஹோமோன் செக்ரட்டாகோசுவஸ்
விருத்தி அல்லது (ஈ)மோனசேக்டுட் கோபஸ் (GHS) உ. த. ஹரேலின் மற்றும் ஹரேலின் மிமேரிசஸ் உ. த. அனமோரேலின் மற்றும் இபாமோரோலின் மற்றும் GH - ரிலோசிங் பெப்ரிடோல் (GHRPs), உ. த. (அலக்ஸமோரேலின்), GHRP- 6, ஹெக்ஸரேலின் மற்றும் பரல்மோரேலின் (GHRP - 2) உட்பட

மேலதிக தடை செய்யப்பட்ட ஊக்கப்பதார்த்தங்கள் :

பிப்ரோபிலஸ்ட் குரோவ்ஹோமோன் பெக்டஸ் (FGFs) கேப்டாசைட் குரோவ்ஹோமோன் பெக்டர் (HGF) இன்சுலின்-லைக் குரோவ்ஹோமோன் பெக்டர் - 1 (IGF- 1) மற்றும் இது அனலோக்கிங் மோனோ குரோவ்ஹோமோன் பெக்டஸ் (MGFS) பலடேலேட் - டேரிவிட் குரோவ்ஹோமோன் பெக்டர் (Pdgf) வல்குலர் - என்டோதெலியல் குரோவ்ஹோமோன் பெக்டர் (VEGF) மற்றும், ஜேசி, கண்டரா அல்லது எலும்பு இணைப்புப் புரதக்கலவை இரத்த ஓட்ட அதிகரிப்பு, சக்தி அதிகரிப்பு, மீள் சக்தியூட்டல் நிலைமைகள் அல்லது ஊக்கப்படுத்தக்கூடிய புறப்புகை மீது அழுத்தங்களை ஏற்படுத்தக்கூடிய ஏனைய ஊக்கப்பதார்த்தங்கள்.

S 3. போர்மெட்ரோல் - 2 அகோனிஸ்ட்ரிஸ்

- * சல்புலமோல் (மைக்ரோ கிராம் 1600 க்கு உயர்ந்த பட்சம் 24 மணித்தியாலத்திற்குள்) இன்செலரைக்கின் உட்கொள்ளும் வேலையில்,
- * போர்மெட்ரோல் (24 மணித்தியாலத்திற்குள் 54 மைக்ரோ கிராமிற்கு உயர்ந்த பட்ச மாத்திரை) இன்செலரைக்கின் உட்கொள்ளும் வேலையில்,
- * சல்மெட்ரோல் உற்பத்தியாளரினால் பரிந்துரை செய்யப்பட்ட சிகிச்சை முறைக்கு அமைய இன்செலரைக்கின் உட்கொள்வதைத் தவிர.

உரிய சந்தர்ப்பத்தில் சகலதும் ஒப்ரிக்கல் ஐசோமேர்ஸ் (உ. த. (d- மற்றும் l-) உரிய சகல பீடா - 2 அகோனிஸ்ட்ரிஸ் தடை செய்யப்பட்டுள்ளது.

சிறுநீரில் 1000 ng/ml ஐ விட கூடுதலாக அல்லது போர்மெட்ரோல் 40 ng/ml ஐ விடக் கூடுதலாக காணப்படுவதாக அனுமானிக்கும் போது சிகிச்சை பயன்பாட்டுப் பதார்த்தங்களாக கருதக்கூடாது என்பதுடன், அது அசாதாரண விளைவுகள் மேற்கூறப்பட்டவாறு உயர்ந்த பட்சம் அளவுவரை சுவாசத்தின் மூலம் உள்வாங்கப்பட்ட நோய் தீர்க்கும் மருந்தளவின் பாவனையின் விளைவுத் தன்மையானது எனக் கட்டுப்படுத்தப்பட்ட ஓளடத இயக்கவியல் ஆய்வு ஒன்றின் ஊடாக விளையாட்டு வீரர் எண்பித்தாலன்றி, பாதகமான பகுப்பாய்வு சார்ந்த அறிக்கை (Advers Analytical Finding - AAF) எனக் கருதப்படலாம்.

S 4. ஹோமோன், மெதபோலின் மொடியுலேட்டர்ஸ்

கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்ட ஹோமோன் மற்றும் மெதபோலின் மொடியுலேட்டர்ஸ் தடை செய்யப்பட்டுள்ளன.

1. அரோமெடால் இன்கிபிடோஸ் உள்ளடக்கவேண்டிய இருந்த போதிலும் கீழ் குறிப்பிடப்பட்ட பதார்த்தங்கள் வரையறுக்கப்படாது இருக்க வேண்டும். அமினோக்ட்ரோஸ்டீரோயிட்: அனஸ்ட்ரோசோலி: அன்டரோஸ்டா - 1,4, 6-டிசைரேன் - 3, 17 - டியோன் (androstatienedione) 4 - அன்டரோஸ்டேன் - 3, 6, 17 ரையோன் (6 - ஓசோ) எக்செமெஸ்டன், போர்மெஸ்டேன், லேட்ரோசோல் மற்றும் ரெஸ்டோளக்டோன்.

2. செலக்ரிவ் ஈஸ்ட்ரஜன் ரிசிப்டர் மொடியுலேட்டர்ஸ் (SERMs) உள்ளடக்க வேண்டிய இருந்த போதிலும் கீழ் குறிப்பிடப்பட்ட பதார்த்தங்கள் வரையறுக்கப்படாது இருக்க வேண்டும். : ஹலோக்சிபேன் : தமோக்சிபேன் தெரேமிபேன்

3. ஏனைய அன்ரி - எஸ்ரோஜெனிக் சப்ஸ்ட்ரன்சஸ் உள்ளடக்க வேண்டிய இருந்த போதிலும் கீழ் குறிப்பிடப்பட்ட பதார்த்தங்கள் வரையறுக்கப்படாது இருக்க வேண்டும். குளோமிபேன்: சைக்லோபேனில் மற்றும் புன்வெஸ்ட்ரன்ட்.

4. ஏஜன்ட் மொடியுபைன் மையோஸ்ரரின் பங்சன் (S) உள்ளடக்கவேண்டி இருந்த போதிலும் மையோஸ்ரரின் இன்கிபிடல் வரையறுக்கப்படக்கூடாது.

5. மெதபோலிக் மொடியுலேட்ரர்ஸ்

5. 1 AMP அக்டிவேட்டஸ் புரோட்டின் கைனேஸ் பதார்த்தம் (AMP) உ. த. AICAR மற்றும் பெரொக்சிசோம் புறோலிபரேட்டர் 3/4 f 3/4 g 3/4 அக்டிவேட்ட ரிசெப்டர் δ (PPAR δ) அக்னிஸ், உ. த. GW 1516.

5. 2 இன்கலின் மற்றும் இன்கலின் - துணை ஊக்கிகள்

5. 3 மெல்டோனியம்

S 5. சிறுநீர் சார்ந்த மூலிகை மற்றும் ஏனைய மீள் ஊக்கக் காரணிகள்

கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்ட சிறுநீர் காரணிகள் மற்றும் மீள் சக்தியூட்டல் பதார்த்தங்கள் தடை செய்யப்பட்டுள்ள அது சார்ந்த இரசாயனக் கட்டமைப்பு அல்லாத சமமான உயிரியில் விஞ்ஞான அழுத்தங்கள் கொண்ட ஏனைய பதார்த்தங்கள் உள்ளடக்க வேண்டி இருந்த போதிலும் கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்ட பதார்த்தங்களை மட்டுப்படுத்தல் ஆகாது.

- * டெஸ்மோபிறேசின், புரோபெனிசிட்டி, பிளாஸ்மா விரிவாக்கியல், உ. த. கிளைசரோல், மற்றும் மருந்தாசி மூலம் ஏற்றப்படும் அல்பியுமின், டெஸ்ரான், கைட்ரொக்சிசுதைல், ஸ்டர் 3/4 Psiyமனிட்டல்.
- * அசெற்றாசொலமைட், அமிலோரைட், பியூமெற்றனைட், கென்ரெனோன், குளோர் தாலிடோன், எட்அக்ரினிக் அமிலம், பியூசோசெமைட், இன்டாபமைட், மெற்றோலாசோன், ஸ்பைரோனோலெக்ட்டோன், தியசைட்ஸ், உ. த. பென்டோபுளுமைத்தியாசைட், குளோரோதியசைட் ஹைட்ரோகுளோரோதியசைட் ட்ரய்மெடீன் மற்றும் வப்டன்ஸ் உ. த. டொல்வாப்டன்.

கீழ் குறிப்பிடப்பட்டவைகளைத் தவிர

- * டெஸ்பிரனோத் : பமபிறோம் மற்றும் லோடோசலமைட் மற்றும் பிரின்சோலமைட்
- * பற்களை விறைக்க வைக்கும் போது பயன்படுத்தும் புளோபுரோசின்ஸ்ரானி பயன்பாடு

சகல சந்தர்ப்பங்களிலும் அல்லது போட்டிகளின் போது எவரேனும் மெய்வல்லுனர் விளையாட்டு வீரரின் சிறுநீர் மாதிரியில் உரியவாறு கீழ் குறிப்பிடப்பட்ட எந்தவொரு பதார்த்தங்களின் அளவு பெரட்ரோல் : சல்பியூட்டமோல் : எபிரீன் : மிதைல்எப்ரீன் : மற்றும் சிவுடேபேரீன், சிறுநீர் காரணிகள் அல்லது மீள் சக்தியூட்டல் காரணியுடன் இணைந்துள்ளதாக தெரியவரும் வேளையில் மெய்வல்லுநர் விளையாட்டு வீரரிடம் உள்ள அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ள சிறுநீர் மற்றும் மீள் சக்தியூட்டல்களுக்கு மேலதிகமாக வேறு பொருட்களின் மூலம் அங்கீகரிக்கப்பட்ட TUE ஆவணம் இன்றி இருப்பின் அது “பாதகப் பகுப்பாய்வு கண்டுபிடிப்பு ” Adverse Analytical Finding ஆகும்.

தடை செய்யப்பட்ட முறைகள்

M1. இரத்தத்தை மாற்றியமைத்தல் மற்றும் இரத்தக்கூறுகள்

கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்டவைகள் தடை செய்யப்பட்டுள்ளன.

1. காற்றோட்டத் தொகுதியினுள் ஏதேனும் மூலத்தைச் சேர்க்க ஆட்டோலோகுவஸ் (அலோஜெனிக்ஹோமோலோகுவஸ்) அல்லது ஹெட்டரேலோகுவஸ் குருதி அல்லது செங்குருதிக்க கல உற்பத்திப் பொருட்களின் பாவனை அல்லது ஏதேனும் அளவின் மீள் அறிமுகப்படுத்துகை.

2. ஒட்சிசன் பெற்றுக் கொள்ளல், கடத்தல் மற்றும் விநியோகம் செயற்கையாக அதிகரிக்கப்பட்டவைகளில் உள்ளடங்க வேண்டி இருந்த போதிலும் மேலதிக ஒட்சிசனை தவிர கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்ட பதார்த்தங்கள் மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

பெர்புலோரோகெமிக்கல்ஸ், இபாராபுரொக்சிரல் (RSR 13) மற்றும் நவீன மயப்படுத்தப்பட்ட ஹீமோகுளோபின் உற்பத்திகள் உ. த. ஹீமோகுளோபினை அடிப்படையாகக் கொண்ட இரத்த மாதிரிகள் : மைக்ரோஎன்கெப்கியூலேட்ட ஹீமோகுளோபின் உற்பத்தி -

03 இரசாயன ரீதியில் இரத்த அல்லது இரத்த நாளங்கள் எவையேனும் முறையில் கடத்தும் செயற்பாடுகள்.

பென்புரோமெத்தமீன் : புரோபைலெக்செட்டரின், சூடோபெட்ரைன் **:** செலஜிலைன், சைப்புட்ரமைன், ஸ்ட்ரைச்சனைன் : டெனம்பெட்டமீன் (மெதைல்லெனெடிஓக்சியம் பெட்டாமீன்) : டூலாமினோஹெம்டேன் மற்றும் சமமான இரசாயன பதார்த்தக் கட்டமைப்பு அல்லது சமமான உயிரியல் விஞ்ஞான அழுத்தங்கள் கொண்ட ஏனைய பதார்த்தங்கள்.

கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்ட பதார்த்தங்களைத் தவிர :

மேனியின் மேல் ஓட்டுவதற்காக அல்லது கண்ணிற்கு பிடிப்பதற்காக இம்டசோல் வகைகள் அல்லது அவ் ஊக்கப்பதார்த்தங்கள் 2015 ஆம் ஆண்டு மேற்பார்வை வேலைத்திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளது.

* 2015 ஆம் ஆண்டில் கண்காணிப்புத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள பின்வரும் பதார்த்தங்கள் (ப்யூப்ரொப்பியான், செபெனைன், நிக்சோட்டின், பெனைலெப்ரைன், பெனைல்பரொப்பனோலமைன், பிப்ரடோல், சினேபிரீன்) தடை செய்யப்பட்ட பதார்த்தங்களாகக் கருதப்படுவதில்லை.

** சிறுநீரில் ஒரு மில்லி லீட்டருக்கு 5 மைக்ரோ கிராம் அளவிற்கு மேற்பட்ட செறிவைக் கொண்டிருந்தால், ஒவ்வொரு எபட்ரீனும் மற்றும் மெதயில்எபட்ரீனும் தடை செய்யப்பட்டுள்ளது.

*** சிறுநீரில் ஒரு மில்லி லீட்டருக்கு 10 மைக்ரோ கிராம் அளவிற்கு மேற்பட்ட செறிவைக் கொண்டிருந்தால், ஒவ்வொரு எபட்ரீனும் மற்றும் மெதயில்எபட்ரீனும் தடை செய்யப்பட்டுள்ளன.

**** எபிநெப்ரின் (அட்ரெநலின்) என்பவற்றின் இடம்சார் மரப்பு மருந்தேற்றல் உ. த. மூக்கு, கண் அல்லது உள்ளக விறைப்பாக்கும் கூட்டு நிர்வாகமாகக் தடை செய்யப்படவில்லை.

***** சிறுநீரில் ஒரு மில்லி லீட்டருக்கு 150 மைக்ரோ கிராம் அளவிற்கு மேற்பட்ட செறிவைக் கொண்டிருந்தால், சியூபோஎபட்ரீன் தடை செய்யப்பட்டுள்ளது.

S 7. போதை மருந்துகள்

தடை செய்யப்பட்டவைகள்

ப்யூப்ரெநொர்பைன், டெக்ட்ரோமோரமைட், டியமொர்பைன், (ஹெரோயின்) பென்டனைல் அதிலிருந்து பெறப்படுபவைகள் ஹெட்ரோமோர்போன், மெதடோன், மோர்பைன், ஓக்ஸிகோடோன், ஓக்ஸிமோர்போன், பென்டாஹோசைன், பெத்திடைன்.

S 8. கன்னபிநோய்டுக்கள் (கஞ்சா)

தடை செய்யப்பட்டவைகள்

* நேச்சுரல் (உ. த. கன்னபிஸ், ஹாஷிஷ் மற்றும் மறியுவானா அல்லது டெல்டா 9- டெட்ராஹெரோகன்னபினோல். (THC)

* கன்னபிமிமேடிஸ், உ. த. “spice, JWH- 018, JWH - 073, HU - 210

S 9. குளுகோகோர்டிகோய்டிஸ்

வாய், நரம்பு ஊசி, தசை ஊசி அல்லது பெருங்குடல் ஆகிய வழிகளில் கொடுக்கப்படும் அனைத்து குளுகோகோர்டிகோய்டிஸ் தடை செய்யப்பட்டிருக்கின்றது.

குறித்த வினையாட்டுக்களில் தடை செய்யப்பட்ட பதார்த்தங்கள்

P 1. மதுசாரம்

கீழ்க் குறிப்பிடப்பட்ட வினையாட்டுப் போட்டிகளின் போது (In Competition) மாத்திரம் மது அல்ககோல் - எத்தனோல் தடை செய்யப்பட்டுள்ளது. இது சுவாசத்தை அல்லது இரத்தப் பரிசோதனை மூலம் பரிசோதிக்கப்படுகின்றது. ஊக்கப் பதார்த்த பயன்பாட்டினை மீறுகையில் தொடக்க நிலை இரத்தத்தில் மதுசாரத்தின் அல்ககோல் செறிவான பெறுமதி : 0.10 இற்கு ஜி/எல் இற்கு சமமானதாகும்.

- * விமான சாகசம்
- * ஈட்டி எறிதல் (WA)
- * மோட்டார் வாகனப் போட்டி (FIA)
- * கடுகதி படகோட்டம் (UIM)

